Analise Matematica II1

LISTA 1!

(1) Seja F: R?* — R? dada por
F(%%Z) = (':UQ +y2 +22,I’ _y)

Mostre pelo teorema da funcao implicita que numa vizinhanca de
(1,1,0) o conjunto F~1({(2,0)}) é o gréfico de uma fungdo f: I —

R? onde I é um intervalo aberto de R.
(2) Considere a fungao

T 2 qin 1
5+az“sin=, z#0
fy={ 2t o7
0, xz=0.
Mostre que f é diferencidvel em R e f'(0) # 0, mas nao é invertivel
numa vizinhanca de 0. Explique porque é que este exemplo nao

contradiz o teorema da funcao inversa.
(3) Seja f: R? — R? dada por f(z,y) = (u,v) onde

u=ux—y+log(l+xy)
v=u1x+y— 2y

Mostre que existe uma vizinhanca de (0,0) onde f tem inversa C*
em torno de f(0,0). Calcule g—g(0,0).

(4) *Assumindo a validade do teorema da fungao inversa, demonstre o
teorema da fungao implicita. Sugestdo: Considere S C R™ aberto,
F € CYS,R™), n > m, e a equagao F(z,y) = 0 onde (x,y) €
S, x € R"™ e y € R™. Aplique o teorema da fungdo inversa a
H(z,y) = (z, F(z,y)).

(5) Descreva parametricamente cada uma das seguintes curvas:
(a) M ={(z,y) e R*: 2* +y?/4 = 1}.
(b) M ={(z,y,2) ER3: 22 +y? =1, 2 = 3}.
() M ={(z,y,2) ER3: 22 + 2 +22=1,2=1/2}.

(6) (a) Escreva a parametrizacio de uma curva em R? com a forma oo

e decida se é uma variedade diferencial.

!Comentérios e/ou correccdes para jldias@iseg.utl.pt. As questdes mais dificeis
encontram-se marcadas com *. A colaboracdo entre colegas é encorajada, mas cada es-
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colaboradores.



(b) Calcule os espagos tangente e normal & curva da alinea anterior

num ponto a sua escolha.

(7) Descreva parametricamente e determine a dimensao de cada uma
das seguintes variedades M e calcule o espago tangente e o espaco
normal em p:

(a) M ={(z,y,2) e R®: 2?2 +y> =1,y > |z|, |2| < 2}, p = (0,1,0).
(b) M = {(z,y,2) €R>: (\/22 +y2 —4)> + 22 =1}, p = (4,0,1).
() M = {(z,y,2) e R3: 22 +y?/4+ 22/9 =3}, p = (1,2,3).

(8) Mostre que = rsinht, y = r cosht define um sistema de coordena-

das local.



